

## میر سید علی ہمدانی

### آقائے علی اصغر حکمت کی تحقیقات پر ایک نظر

جلد "المعارف" بابت ۵۹ دسمبر ۱۹۶۹ء میں "سید علی ہمدانی" - "ازہمدان تا کشمیر" کے عنوان سے ایک فاضلانہ مقالہ درج ہے۔ اس موضوع پر میری علمی کچھ معلومات ہیں۔ آقائے علی اصغر حکمت کی ذات پاکستان اور ایران دونوں کے لیے واجب الاستحرام ہے۔ میں نے مناسب سمجھا کہ میری معلومات جملہ "المعارف" کی وساطت سے آقائے حکمت کی نذر کی جائیں۔

اس سلسلے میں مجھے یہ کناہ ہے کہ دو کرمان ہیں۔ ایک پاکستانی کرمان۔ دوسرا ایرانی کرمان۔ سید علی ہمدانی کے ابا و اجداد پاکستانی کرمان سے ایران کے ہمدان گئے ہیں۔ جہاں سید علی ہمدانی ہمدانی ہیں وہاں پاکستانی کوٹلی بھی ہیں۔ یہ ایک نکتہ ہے جس نے اس سے بحث کی ہے۔

اسی طرح دو کچیل ہیں۔ ایک کچیل مغربی پاکستان کے ضلع ہزارہ میں ہے، یہاں ایک دریا کا نام کُتار ہے۔ لیکن یہ کچیل کسی گاؤں، قصبہ یا شہر کا نام نہیں بلکہ علاقہ کا نام ہے۔ ضلع ہزارہ کے اس کچیل سے تین سو میل کے فاصلہ پر مملکت افغانستان کے مشرقی سمت کے صوبہ ننگر ہار میں علاقہ کافرستان کے ہمسایہ میں اور علاقہ داوی کھنار کے درمیانی حصہ کے قریب دریائے کُنتر کے کنارہ پر دوسرا کچیل واقع ہے۔ یہ دوسرا کچیل ایک مقام کا نام ہے۔

سید علی ہمدانی دوسرے کچیل میں فوت ہوئے تھے۔ مقالہ نگار نے اسے پہلا کچیل سمجھا اس لیے ان دونوں تاریخی مقامات کے کوائف گڈنڈ ہو گئے۔ اس کی تصحیح لازمی ہے۔

یہ جو کچھ عرض کیا گیا، اس کے ثبوت کے لیے میں مزید توضیحات پیش کرنے کی ضرورت ہے۔

### مقام وفات کا تعین

آقائے علی اصغر حکمت فرماتے ہیں: "مفصل سیر و بیعت کے بعد سرزمین پنجاب کے ایک سرحدی شہر میں فوت ہوئے" اس کے بعد اُسے چل کر "آپ کا مقبرہ" کے عنوان سے جو عبارت درج ہے، ہم اسے یہاں پوری نقل کرنا چاہتے ہیں تاکہ یہ معلوم ہو سکے کہ تاریخ کو جب ہجر آفریدہ سے الگ کر دیا جاتا ہے تو اس سے کیا نتائج برآمد

ہوتے ہیں۔ آقائے موصوف لکھتے ہیں :

” — سید صاحب نے جن جگہ وفات پائی اسے [پاغلی] کہتے ہیں، ضلع ہزارہ، پاکستان غربی۔ یہ مقام پاکستان کی سرحد کے نزدیک اور کونار کا فرستہ لکے پاس ہی ہے، ہندوستان میں خاندان مغلیہ کے بانی بابر نے ۱۵۱۵ء/۱۵۱۵ء میں اس جگہ کی زیارت کی۔ اس سفر پر اپنی یادداشتوں (ترنگ بابری) میں لکھا، ”میر سید علی ہمدانی سفر کرتے ہوئے یہاں آئے اور کونار سے دو میل کے فاصلہ پر اتر تھالی فرمایا۔ آپ کے مرید غرض مبارک کو خٹلان سے گئے۔ مگر یہاں بھی ایک پرنور بعتہ بنا لیا گیا ہے۔ ۱۵۲۰ء میں ”چخان سرا“ پر قبضہ کرتے وقت میں یہاں آیا اور اس جگہ کی زیارت کی اور اظہار ارادت کیا۔“

مندرجہ بالا اقتباس میں درج ذیل تصریحات بحث طلب ہیں :

(۱) میر سید علی سرزمین پنجاب کے ایک سرحدی شہر میں فوت ہوئے۔

(۲) سید صاحب نے جن جگہ وفات پائی، اسے پاغلی کہتے ہیں۔

(۳) یہ جگہ ضلع ہزارہ، پاکستان غربی میں ہے۔ یہ مقام پاکستان کی سرحد کے نزدیک اور کونار کا فرستان کے

پاس ہے۔

(۴) بقولی ترنگ بابری سید موصوف کا مقام وفات کونار سے دو میل کے فاصلہ پر ہے۔

(۵) یہ جگہ چخان سرا کے نزدیک ہے۔ بابر نے جب چخان سرا پر قبضہ کیا تو آپ نے سید موصوف کے

مقام وفات کی زیارت کی تھی۔

اگر آپ جزا فیہ پر نظر ڈالیں تو آپ کو مندرجہ بالا اقتباس سے کئی ایک الجھنوں کا سامنا کرنا پڑے گا (۱) ایک یہ کہ مقام پاغلی سرزمین پنجاب کا ایک سرحدی شہر نہیں ہے (۲) پاغلی کے نام سے ضلع ہزارہ، پاکستان غربی میں کوئی ویر، قصبہ، شہر غرضیکہ کوئی بھی مقام نہیں ہے (۳) پاکستان کی سرحد کے نزدیک جس کونار کا ذکر کیا گیا ہے کہ وہ کا فرستان کے قریب ہے، وہ کونار ضلع ہزارہ سے تقریباً تین صد میل کے فاصلہ پر سمت مشرقی اخصافستان میں واقع ہے۔ (۴) بابر نے جس مقام کا ذکر کیا ہے اس کا نام کونار نہیں بلکہ کُنتر۔ کُنتر ہے۔

پیش نظر مقالہ کے مندرجہ بالا اقتباس کے کچھ حصہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی وفات مغربی پاکستان کے ضلع ہزارہ میں ہوئی ہے۔ جب کہ دوسرے حصہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی وفات سمت مشرقی اخصافستان کی وادی کُنتر میں ہوئی ہے۔ ایسے اقتباسات مندرجہ بالا میں جن مقالات کا ذکر کیا گیا ہے، ان پر ایک نظر ڈالیں اور دیکھیں کہ وہ اپنے جزا فیہ میں محل وقوع کے لحاظ سے کہاں کہاں واقع ہیں اور

یہ الجھنیں کیونکہ پیدا ہوتی ہیں۔

## پاغلی

پیش نظر مقالہ میں سید موصوف کے مقام وفات کا نام پاغلی بتایا گیا ہے۔ جب کہ "تخریثۃ الاصغیا" (جلد ۲، ص ۲۴۵ و ۲۹۶) میں یہ نام کھلی لکھا گیا ہے۔ اور آج بھی اسے کھلی ہی کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ تلفظ میں فرق اس وجہ سے پیش آیا ہے کہ علاقائی لہجوں کے اختلاف سے حرف دک، کی جگہ دح، کا تلفظ بھی کیا جاتا ہے۔ اس لیے اگر لفظ کھلی کو کہیں پاغلی پڑھ لیا ہو اور اسے پاغلی ضبط کیا گیا ہو تو یہ ممکن ہو سکتا ہے لیکن اس سلسلہ میں جس مشکل کا سامنا ہے وہ یہ ہے کہ ضلع ہزارہ میں کھلی = پاغلی کسی مقام کا نام نہیں ہے اس نام سے علاقہ ہزارہ میں کوئی کاؤں، قصبہ یا شہر وجود نہیں رکھتا بلکہ یہ ایک وسیع علاقہ کا نام ہے جو ضلع ہزارہ کی تحصیل مانسہرہ میں واقع ہے اور اس کی سرحدیں کشمیر کے مختلف حصوں سے جا ملتی ہیں۔

دوسری مشکل یہ ہے کہ کھلی (پاغلی) کا علاقہ جغرافیائی محل وقوع کے اعتبار سے سرزمین پنجاب کا ایک سرحدی شہر تو کیا ایک سرحدی علاقہ بھی نہیں ہے۔ مفتی غلام سرور لاہوری کی تالیف "تاریخ محزون پنجاب" (طبع ۱۲۹۴ھ مطابق ۱۸۷۷ء) صفحہ ۲۱۳ و ۲۱۴ جلد ۳ میں کھلی کا علاقہ کشمیر کے ملحقہ علاقوں میں سے شمار کیا گیا ہے۔ جب کہ یہ بیان واقعات کے مطابق اور درست ہے۔ اور قیام پاکستان اور اس سے قبل انگریزوں کا عہد میں کھلی کا علاقہ صوبہ سرحد کا حصہ رہا ہے۔ پنجاب سے اس کا تعلق نہیں رہا ہے۔ یہ علاقہ ضلع ہزارہ کے شمال اور شمال مشرق کے بس حصہ میں واقع ہے، اس کے اور پنجاب کے درمیان ایٹ آباد اور نختیا گلی جیسے مشہور شہر اور مقامات واقع ہیں۔ اس اعتبار سے اگر پاغلی = کھلی کے نام سے ضلع ہزارہ میں کوئی مقام فرض بھی کر لیا جائے تو وہ اپنے جغرافیائی محل وقوع کے لحاظ سے سرزمین پنجاب کا سرحدی شہر نہیں ہوگا۔ کہاں پنجاب اور کہاں تحصیل مانسہرہ کا علاقہ کھلی؟

پیش نظر مقالہ کے اس اقتباس کا وہ حصہ بڑا دلچسپ ہے جس میں کہا گیا ہے:

"اسے پاغلی کہتے ہیں (ضلع ہزارہ)۔ پاکستان غزنی۔ یہ مقام پاکستان کی سرحد کے نزدیک اور کوٹا ناکہ فرنگ کے پاس ہے"۔ اس بیان میں دلچسپی کی بات یہ ہے کہ جب یہ اعتراف کیا جاتا ہے کہ پاغلی ضلع ہزارہ، مغربی پاکستان میں ہے تو پاکستان کے نقشہ پر ایک نظر ڈالنا چاہیے تھی کہ ضلع ہزارہ خصوصاً علاقہ کھلی پاکستان کی کسی بھی سرحد کے قریب نہیں ہے۔ اس پر ایک طرف آزاد کشمیر دوسری طرف گلگت ایجنسی اور صوبہ سرحد

کے دو سرے علاقے واقع ہیں اور ایک طرح سے پھیلی پاکستان غربی کے وسطی حصہ میں ہے۔ پاکستان کی کوئی بھی سرحد اس سے سینکڑوں میل دور ہے۔ اور اس سے بھی عجیب تریہ کہ آقائے موصوف فرماتے ہیں: "پاکستان کی سرحد کے نزدیک اور کوتار کا فرشتان کے پاس ہے۔" جب کہ حالت یہ ہے کہ وہ کو نازجو کا فرشتان کے پاس ہے، وہ پاکستان کی سرحد کے نزدیک نہیں ہے، وہ ضلع ہزارہ کے علاقہ پانچلی (پھلی) سے کم از کم تین صد میل کے فاصلہ پر ہو گا۔

### وادئی کُنتر

واقعات یہ ہیں کہ لفظ پانچلی = پھلی اور اس کے ساتھ لفظ کو ناز نے یہ تمام الجھنیں پیدا کی ہیں۔ ۴۰۰ھ مطابق ۱۲۰۳ء کے قریب سمت مشرقی افغانستان کی وادئی پاپین صوبہ ننگر ہار اور اس سے قطعاً وادئی کُنتر پر دو بھائیوں کی حکومت تھی۔ سلطان بہرام اور سلطان پھلی۔ بہرام کی حکومت پاپین پر اور پھلی کی وادئی کُنتر پر تھی۔ سلطان پھلی (شاہ پھلی = بلخ) نے مشرق کی طرف فتوحات کا دائرہ وسیع کرتے ہوئے شمالی مغربی پاکستان سے قبائلی علاقے مہمند، بامجور (اتان خیل)، دیر، سوات، بنیر، ہزارہ اور کشمیر کے مغربی اور شمالی حصے فتح کر لیے۔ (بحوالہ تذکرۃ الابرار از اخوند ریزہ صفحہ ۱۰۶، طبع پشاور)۔ سلطان پھلی ضلع ہزارہ کے جس علاقہ میں قوت ہوا، اسے پھلی کہا جاتا ہے۔ تاریخی اعتبار سے دو پھلی ہیں۔ دو کُنتر ہیں۔ (الف) ایک علاقہ پھلی = پانچلی ہے، جہاں کے ایک دریا کا نام "دریاے کُنتر" ہے۔ جسے کافی شہرت حاصل رہی ہے اور ضلع ہزارہ میں ہے۔

(ب) دوسری طرف افغانستان کی سمت مشرقی صوبہ ننگر ہار میں ایک وسیع اور تاریخی وادئی کا نام کُنتر کُنر = کُنتر = کُنتر اور مشہور ہے۔ یہ وہی وادئی کُنتر ہے جہاں فقید الشرق سید جمال الدین افغانی پیدا ہوئے تھے۔ (تفصیل کے لیے ملاحظہ ہو "ساوات افغانی" اور "تذکرۃ سید افغانی")۔ بھارت کی سترہ مشہور زبانوں میں ایک زبان کُنتری اسی کُنتر (کُنتر = کُنتر) کی طرف منسوب ہے۔ افغانستان کی اس وادئی کُنتر میں جو دریا بہتا ہے، اس کا نام بھی دریاے کُنتر ہے، جسے پیش نظر مقالہ میں غلطی سے کو ناز ضبط کیا گیا ہے۔

۱۷ حضرت اخوند ریزہ علیہ الرحمۃ کی والدہ ماجدہ سمارہ قراری اسی سلطان بہرام کی نسل سے تھیں، جن کا شجرہ یہ ہے۔

قراری بنت ناز و خاں بن ملک وادریائے بن ملک بالو بن سلطان قران بن سلطان خواجہ بن سلطان توستان بن سلطان بہرام وادری  
 (سلطان پھلی) (اثر)

چونکہ سلطان پھل ہزارہ اور کشمیر جاملنے سے پہلے سمت مشرقی افغانستان کی وادی کُنتر میں مقیم اور حکمران تھے، اس لیے ان کے مقام حکومت کا نام ہے بخل = بخل = پھل جسے غلطی سے پاضلی ضبط کیا گیا ہے۔ ظہیر الدین بابر نے اپنی توڑک میں جس "چخان سرا" کا ذکر کیا ہے، یہ نام حضرت اخوندرویزہ نے اپنی تالیف "تذکرۃ الامراء والاشرا" میں "چکان سرای ضبط کیا ہے۔ جب کہ اس کا موجودہ پشتو تلفظ "چنہ سرای" ہے اس جگہ کو فوجی نقطہ نگاہ سے کافی اہمیت حاصل ہے۔ جس میں آج تک کوئی کمی نہیں آئی ہے۔ حضرت سید علی ہمدانی کا مقام دفات بخل = بخل اس "چخان سرای" کے قریب ہی ہے۔ یہ بخل = بخل = بانڈیء باغلی جو افغانستان کے علاقہ کُنتر کے قریب ہے اور افغانستان کا کُنتر کا فرستان کے قریب ہے اسے غلطی سے ہزارہ کے کُنتر اور پھل سے ملا دیا گیا ہے۔

حضرت سید علی ہمدانی اسی وادی کُنتر کے علاقہ میں فوت ہوئے تھے۔ یہاں سے آپ کا جد مبارک ختلان لے جایا گیا اور وادی کُنتر میں بھی آپ کے نام سے مزار بتایا گیا ہے جو مرصع خاص و عام ہے۔

پیش نظر مقالہ میں "تاریخ احوال" کے عنوان کے تحت لکھا ہے: "آپ ہمدان کے ملوی سادات کے خاندان کے چشم و چراغ تھے۔ اس سلسلہ میں ہماری گزارش یہ ہے کہ میر سید علی ہمدانی کے مورث اعلیٰ مغربی پاکستان میں سکونت پذیر تھے۔ ان کا مزار بھی مغربی پاکستان میں ہے۔ اور بعد میں مغربی پاکستان ہی سے آپ کے اجداد ہمدان مقشرف لے گئے تھے۔ اگر ایک اعتبار سے آپ ہمدانی ہیں تو دوسرے اعتبار سے آپ پاکستانی بھی ہیں۔

نیز "ولادت و وفات" کے عنوان کے تحت لکھا گیا ہے "علی ہمدانی سولہویں پشت میں علی ابن حسین بن امام علی زین العابدین سے جڑتے ہیں۔

اس سلسلہ میں ہماری گزارش یہ ہے کہ یہ صحیح نہیں ہے۔ آپ کا شجرہ نسب علی ابن حسین ابن علی زین العابدین ابن سید الشہداء امام حسین سے نہیں بلکہ حسین الاضراب ابن علی زین العابدین کے دوسرے فرزند "سید ابو جعفر عبداللہ (عبید اللہ) زاہد الاعرج" کے واسطے سے ملتا ہے۔ اور دوسری بات یہ کہ آپ کے مورث اعلیٰ سید ابو جعفر عبداللہ زاہد الاعرج انیسویں پشت پر اور سید الشہداء امام حسین رضی اللہ عنہ انیسویں پشت پر ہیں۔ اس ضمن میں آقائے علی اصغر حکمت نے مجالس المؤمنین بحوالہ خلاصۃ المناقب سے جو بیان نقل کیا ہے، وہ صحیح نہیں ہے۔ اس کے دو وجوہات ہیں:

ایک یہ کہ جیسا کہ استاد مرحوم سید سلیمان ندوی نے اپنی تالیف "ارض القرآن" (جلد ۱ صفحہ ۵۱) میں تصریح کی ہے، علم اصول تاریخ کی رو سے ایک سو سال کے عرصہ کے لیے چار پشتیں اودم سے کم تین پشتیں شمار کی جاتی ہیں۔ اب اگر میر سید علی ہمدانی، علی ابو جعفر عبداللہ ابن حسین الاصغر سے سو لمویں پشت پر قرار دیے جائیں تو اس کے معنی یہ ہیں کہ آپ سید الشہداء امام حسین سے ۱۹ ویں پشت پر تھے۔ اس طرح سو سال کے لیے چار پشتوں کے حساب سے سید علی ہمدانی ۵۴۷/۸۲-۶۱ کے زمانہ کے اور تین پشتوں کے حساب سے ۵۶۳۲/۷۲۳۵ کے زمانہ کے قرار دیے جائیں گے۔ حالانکہ آپ کی ولادت ۵۴۱۴/۶۱۳۱ اور وفات ۵۷۸۶/۶۱۳۶ کی ہے۔

دوسرے یہ کہ حضرت سید علی ہمدانی کی نسل اور خاندان کے جو لوگ مغربی پاکستان میں آباد ہیں، ان کے پاس آپ کا جو شجرہ ہے، اس میں سید علی ہمدانی کا شجرہ اکیسویں پشت پر سید الشہداء امام حسین تک پہنچتا ہے، جو علم اصول تاریخ کے تین پشت فی سو سال کے اصول پر تقریباً پورا اترتا ہے۔ اس لیے ہم کہتے ہیں کہ مغربی پاکستان کا شجرہ محبوبی بہ نسبت ان شجروں کے جو میر جعفر بدخشی کے "خلاصۃ المناقب" میں درج ہے۔ یا مفتی غلام سرور لاہوری کی تالیف "تذکرہ مینۃ الاصفیاء" کی جلد ۲ صفحہ ۲۹۴ پر درج ہے، زیادہ صحیح ہے۔ اور زیادہ قابل اعتماد ہے اور آپ کو ابو جعفر عبداللہ ابن الاعرج ابن حسین ابن علی زین العابدین سے سو لمویں پشت کی بجائے انیسویں پشت پر قرار دینا چاہیے۔

حضرت سید علی ہمدانی کے جد امجد کا اسم گرامی سید محب اللہ ابو الحسن محمد ثانی فخر عالم محبوبی ہے، جن کا مزار پر انوار شمال مغربی پاکستان کی داؤمی کرم دکرم لیکھنئی، کی داؤمی کرمان میں ہے۔ حضرت سید فخر عالم کے تین فرزند تھے۔ سید انور۔ سید اشرف۔ مہر الدین۔

سید علی ہمدانی کا شجرہ نسب سید اشرف ولد سید ابو الحسن فخر عالم سے ملتا ہے۔ شجرہ یہ ہے،  
امیر کبیر سید علی ہمدانی ابن سید شہاب الدین، ابن محمد ابن علی ابن یوسف ابن شاہ اشرف المعروف بہ شاہ اشرف، ابن سید فخر عالم محبوبی ابو الحسن محمد ثانی۔ حضرت سید انور کی نسل کے سادات وادائی کرم اور ضلع کوٹاٹ کے درج ذیل مقامات میں آباد ہیں :

گرام۔ درادوی۔ ٹٹاری۔ کبادشاہ خیل۔ زیران۔ مہنگو۔ ابراہیم زی۔ سدہ وغیرہ۔ اور شاہ اشرف کی نسل کے سادات کرم لیکھنئی اور ضلع کوٹاٹ کے درج ذیل مقامات میں۔ مانا۔ ونگیڈ (کرمان)۔

آگرہ - غربتہ - ابراہیم زئی پایان (ہنگو) - اشترزی - سٹینہ وڑی وغیرہ -

پانچویں صدی کے نصف آخر میں یوسف ابن شاہ اشرف مملکت ایران کی سرزمین ہمدان تشریف لے گئے تھے۔ میر سید علی ہمدانی کا پورا شجرہ نسب یہ ہے: امیر کبیر سید علی ہمدانی ولد سید شہاب الدین ولد محمد ولد علی ولد یوسف ولد شاہ اشرف ولد سید ابوالحسن محب اللہ محمد ثانی فخر عالم محبوبی (مزارک کرمان وادی کرم شمال مغربی پاکستان) ولد جعفر ولد ابو القاسم محمد اول ولد عبد اللہ ولد محمد ولد قاسم ولد کبھی ولد حسن ولد جعفر ولد حسین ولد جعفر ولد ابو جعفر عبد اللہ زہد الاعرج (مدفن کونہ) ولد حسین الاصفہر ولد امام علی زین العابدین ولد سید الشہدار امام حسین رضی اللہ عنہم اجمعین۔

خزینۃ الاصفیاء کے شجرہ میں ۱۲۵۹ و ۱۳ و ۱۵ چار نام نہیں ہیں۔ جب کہ یہ نام سادات کرمان کے شجرہ محبوبی میں موجود ہیں۔

حضرت سید محب اللہ ابی الحسن محمد ثانی فخر عالم محبوبی کے دوسرے فرزند سید انور کا مزار پر انوار وادی کرم کے مشہور تاریخی مقام شلوزان میں ہے۔ جب کہ شاہ انور کے فرزند سید طیب اور ان کے فرزند سید طاہر دونوں باپ اور بیٹے کے مزارات ایران کے مرکزی شہر طهران میں ہیں۔ اور بعد میں سید طاہر کے فرزند سید ضیاء الدین علی اکبر واپس کرمان وادی کرم ایجنسی (تشریف لائے تھے اور آپ کا مزار پر انوار بھی شلوزان میں ہے۔ سید فخر عالم محبوبی کی نسل میں سے یہ دوسرا خاندان ہے۔ جن کی بدولت پاکستان کے کرمان اور ایران کے طهران کے درمیان رشتہ قائم ہے۔

پیش نظر مقالہ میں امیر سید محمد نور بخش کا نام ذکر کیا گیا ہے۔ اور یہ کہ سید محمد نور بخش نے سلطان شاہ رخ بن امیر تیمور کے زمانہ میں بڑی مذہبی اور سیاسی اہمیت حاصل کر لی تھی۔

اس سلسلہ میں ان معلومات کا اضافہ کرنا ضروری ہے۔ سید محمد نور بخش کے والد ماجد سید احمد بیگم سے امیر تیمور گورگانی کی ہمشیرہ بیباہی گئی تھی اس طرح امیر تیمور سید محمد نور بخش کے ماموں تھے اور سلطان شاہ رخ آپ کے

۱۔ سید کبھی کا مزار مبارک ہرات افغانستان میں ہے۔ ۲۔ سید حسن کا مزار بخش میں ہے۔ ۳۔ شجرہ نسب سادات کرم ایجنسی۔ ۴۔ خزینۃ الاصفیاء جلد ۲ صفحہ ۲۹۴ طبع نوکلشور پریس۔ ۵۔ سادات کرمان کے شجرہ میں یہ نام عبد اللہ کے کتاب رحمۃ العالمین جلد ۲ صفحہ ۱۵۰ میں یہ نام عبید اللہ الاعرج ہے۔

مامول زاد بھائی تھے۔ اس رشتہ کی مناسبت سے سید محمد نور بخش کی مذہبی اہمیت کے علاوہ سیاسی اہمیت حاصل کرنے کی وجہ سمجھ میں آسکتی ہے۔

نیز یہ وہی سید محمد نور بخش ہیں جو شمال مغربی پاکستان کے مشہور روحانی پیشوا اخوندزادہ ویزہ علیہ الرحمۃ کے پیر طریقت حضرت سید علی ترمذی المعروف پیر بابا علیہ الرحمۃ کے جد امجد ہیں۔ آپ کا شجرہ یہ ہے، سید علی: (ترمذی پیر بابا) ابن سید قنبر علی ابن سید احمد نور ابن سید یوسف نور ابن سید محمد نور بخش ابن سید احمد بنیم۔

اخوندزادہ فرماتے ہیں کہ سلسلہ کبرہ یہ میرے پیر طریقت کے خاندان میں پشت بہ پشت چلا آ رہا تھا۔ اس سے مراد یہ ہے کہ سید محمد نور بخش نے شیخ ابوالسحاق بخاری سے اور انھوں نے سید علی ہمدانی سے سلسلہ کبرہ و یہ کا فیض حاصل کیا تھا۔ جہاں سید علی ترمذی پیر بابا فرماتے ہیں کہ امیر تیمور میرے بزرگوں کے مامول تھے تو اس سے مراد یہ ہے کہ امیر تیمور سید محمد نور بخش کے مامول تھے، جو حضرت پیر بابا کی پانچویں پشت میں جد امجد ہیں۔ یہ دُعا اس لیے ضروری کبھی گئی کہ فقید الشرق سید جمال الدین افغانی الحسینی جن کی ذات گرامی کے لیے ایسا ن د پاکستان دونوں میں یکساں طور پر قدر و احترام کے جذبات ہیں، نسلانوی پشت میں سید علی ترمذی پیر بابا کے اور تیرھویں پشت میں ان ہی سید محمد نور بخش کے واسے ہیں۔ آقائے علی اصفہر حکمت فرماتے ہیں: "سید محمد نور بخش کے فکری نقوش اور تالیفات ابھی سرزمین ایران میں باقی ہیں۔" اگر اس کے ساتھ ہی ان ہی سید محمد نور بخش کی نسل میں سے سید جمال الدین افغانی الحسینی کے ان فکری نقوش پر نظر ڈالی جائے جنھوں نے ایران کو حیات نو بخشی ہے۔ اور ساتھ ہی یہ بھی پیش نظر رہے کہ سید جمال الدین افغانی کے جد امجد سید علی ترمذی پیر بابا جو سلسلہ کبرہ و یہ میں سید علی ہمدانی سے وابستہ ہیں۔ ان کا مزار پرانوار شمال مغربی پاکستان کے کوہستان بنیر میں ہے، تو ایران اور پاکستان کے درمیان ایک مزید رشتہ نظر آسکے گا۔ سید علی ترمذی پیر بابا کے فرزند سید مصطفیٰ کا مزار اسی وادی کندر کے موضع دونائی پشت میں ہے، جہاں سید علی ہمدانی فوت ہوئے تھے۔ اسی وادی کندر میں سید مصطفیٰ کے فرزند سید عبدالوہاب کے گھر میں سید جمال پیدا ہوا اور پھر اس سید جمال کی نسل میں اسی وادی کندر میں سید جمال الدین افغانی الحسینی پیدا ہوئے جنھوں نے سید علی ہمدانی کے وطن پہنچ کر وہ مشعل جلائی جو سید علی ہمدانی کندر کی وادی میں چھوڑ گئے تھے۔ بے شک ایران نے پاکستان کو بہت کچھ دیا ہے۔ لیکن پاکستان نے بھی تو ایران



کوسید علی ہمدانی اور سید جمال الدین افغانی ویسے ہیں۔ جنھیں آپ ایک ہی قوم کے دو ملکوں کا مشترکہ افتخار کہہ سکتے ہیں۔

## شیخ علاء الدولہ سمنانی

پیش نظر مقالہ میں لکھا ہے کہ سید علی ہمدانی نے سلسلہ عالیہ کبریہ کا فیض شیخ علاء الدولہ سمنانی وفات ۷۲۶ھ کے ذریعہ حاصل کیا تھا۔ لیکن یہ نام اخوند ریزہ کی تالیف تذکرۃ الابراہیم والاشرار (صفحہ ۲۷، الطبع پشاور ۱۹۶۰ء مطابق ۱۳۷۹ھ۔ زمانہ تالیف کتاب ۱۰۲۱ھ مطابق ۱۶۱۲ء) میں شیخ علی لالا ہے۔ نیز شیخ علاء الدولہ کو جسے اس مقالہ میں سید علی ہمدانی کا پیر طریقت بیان کیا گیا ہے۔ تذکرۃ الابراہیم میں سید علی ہمدانی کا مرید بیان کیا گیا ہے۔

اس کے علاوہ خزینۃ الاصفیاء (جلد ۲ صفحہ ۲۶۷) میں بھی شیخ نجم الدین کبریٰ کے خلیفہ کا نام شیخ رضی الدین علی لالا ابن سعید ابن عبد الجلیل لالا ابن حکیم ثانی غزنوی ہے۔ خزینۃ الاصفیاء (جلد ۲ صفحہ ۲۹۴) میں سید علی ہمدانی کو شیخ تقی الدین علی دوستی کا مرید بیان کیا گیا ہے۔ اور شیخ تقی الدین کو شیخ علاء الدولہ سمنانی کا مرید ذکر کیا گیا ہے۔ دوسری طرف تذکرۃ الابراہیم (صفحہ ۱۱۷) میں سید علی ہمدانی کو شیخ علی لالا کا مرید بتایا گیا ہے اور علی لالا کو شیخ نور عبد الرحمان کا اور ابن کو شیخ نجم الدین کبریٰ کا مرید ذکر کیا گیا ہے۔ ان مختلف بیانات کی توجیہ یوں ہو سکتی ہے کہ سید علی ہمدانی کے ایک شیخ رضی الدین علی لالا تھے جو براہ راست نجم الدین کبریٰ کے مرید تھے۔ اور انھوں نے تکمیل نجم الدین کبریٰ کے خلیفہ شیخ نور عبد الرحمان سے بھی کی تھی۔ اور اسی طرح سید علی ہمدانی کے دوسرے شیخ طریقت تقی الدین دوستی تھے، جو علاء الدولہ سمنانی کے خلیفہ تھے اور بہت ممکن ہے کہ شیخ تقی الدین نے اپنے مرید کو اپنے پیر طریقت شیخ علاء الدولہ کی خدمت میں بھی پیش کیا ہو لیکن یہ ایسی بات ہے کہ اس کی تائید خزینۃ الاصفیاء کے بیان سے نہیں ہوتی اور تذکرۃ الابراہیم سے اس کی تصدیق ہوتی ہے۔ خزینۃ الاصفیاء کا بیان ہے کہ جب سید علی ہمدانی کے شیخ طریقت تقی الدین دوستی جو علاء الدولہ سمنانی کے مرید تھے) فوت ہو گئے تو سید علی ہمدانی نے دوبارہ شیخ شرف الدین محمود کی خدمت میں رجوع فرمایا۔ بہر حال یہ ایک الجھن ہے جن پر نظر ثانی کی ضرورت ہے۔ اس لیے کہ حضرت سید علی ہمدانی نے جو وہ سوشائخ کرام سے فیض پایا تھا اور ان میں سے جن میں مشائخ نے آپ کو خرقہ خلافت عطا فرمایا تھا۔ لیکن ان میں سے کسی شیخ علاء الدولہ سمنانی کا نام موجود نہیں ہے۔ آقائے حکمت نے جب بطور خاص شیخ علاء الدولہ کا ذکر کیا ہے تو ان کے پیش نظر اس شیخ کا نام اس فرست میں موجود ہونا چاہیے تھا۔